Дослідницько – пошукова робота на тему:

«Т. Г. Шевченко й Чернігівщина»
Він був пророк великий наш,

Знав таємницю слова-грому.

Він слово гостре, як палаш,

Подав народові своєму.

Д. Павличко


Щовесни, коли тануть сніги й на рясті просяє веселка, повні сил і живої снаги, ми вшановуємо пам'ять Т.Г. Шевченка.
Президент України В.Ф. Янукович зауважив, що 2014 рік буде особливим для України, оскільки його проголошено Роком Тараса Шевченка. «Ми будемо вшановувати Шевченка не лише 9 березня та 22 травня, а й весь 2014 рік», - сказав він.

В історії назавжди залишаться імена, які з гордістю вимовляє, пам’ятає й шанує людство. До них належить й ім’я великого українського поета Т.Г. Шевченка. Весь свій могутній талант він присвятив служінню народові. «Історія мого життя, - писав поет, - становить частину історії моєї Батьківщини».

Шевченко вийшов із народу, жив народом, і не тільки думкою, а й обставинами життя був із ним міцно й кровно зв’язаний.

У багатьох хатах українців сьогодні побачиш портрет Т. Шевченка, заквітчаний і прибраний вишитим рушником. А на столі, поряд із хлібом, лежить його книга поезій – «Кобзар».

На оновленій українській землі живе й вічно житиме в народові пам'ять про великого Кобзаря, сина України, поборника святої правди.

Оцінюючи стан наших сьогоднішніх справ, ми повинні частіше оглядатися назад, щоб не забути ту складну дорогу злигоднів і боротьби, яку здолав наш народ, і «незлим тихим словом» згадати провісників нового життя. Тарас був одним із них.
Він був сином мужика – і став володарем у царстві духа. Він був кріпаком – і став велетнем у царстві людської культури. Він був самоуком і вказав нові, світлі шляхи професорам і книжним ученим.

Доля поета складалася так, що більшу частину свого свідомого життя він провів далеко від України, від її широких степів, від улюбленого ним ревучого Дніпра. Власне кажучи, у національну літературу й мистецтво він входив поза межами України. Але зв’язків із нею, з її народом він ніколи не поривав, його думка завжди витала на Україні, він постійно рвався до неї.

Чернігівщина займає важливе місце в житті й творчості Т.Г. Шевченка. Тут він неодноразово бував, писав поезії, малював картини.

Взагалі ж на Чернігівщині понад 30 населених пунктів, у яких бував Шевченко в 1829, 1843, 1845, 1846 – 1847, 1859 роках, через наш край везли Кобзареву труну до Канева.
Поет був у Чернігові, Ніжині, Прилуках, Борзні, Козельці,  Ічні, Качанівці, Дігтярях, Седневі та в багатьох інших містах і селах. Жителі кожного міста й села, де бував Т. Шевченко свято бережуть у пам’яті все, що зв’язане з його ім’ям.

На Чернігівщині Т. Шевченко був кілька разів. Уперше він проїжджав восени 1829 року, коли пан Енгельгард їхав до Вільно й віз із собою дворових кріпаків, серед яких був і майбутній поет.

Уже перші враження Т. Шевченка про чернігівський край знайшли своє відображення в його творах. У поемі «Катерина» про свій шлях на північ він говорить:
Знаю його, знаю.

Аж на серці похолоне,

Як його згадаю…

У другій половині квітня 1843 року Тарас Шевченко разом із Євгеном Гребінкою виїздить наміченим раніше шляхом із Петербурга на Україну. Під час цієї поїздки поету вперше після 14 – річної розлуки ступає на українську землю на Чернігівщині.

На запрошення Г.С. Тарновського поет зупинився на деякий час у Качанівці. Власник Качанівки Г.С. Тарновський був відомим меценатом, любив улітку приймати у своєму маєтку письменників, художників, музикантів. Великі прийоми організовував він і в Петербурзі, де жив узимку. Там і познайомився з ним поет.

Серед розкішної природи Чернігівщини Т.Г. Шевченко відпочивав душею. У Качанівці він любив сидіти під столітнім дубом і розмовляти зі своїми друзями. Один із родичів Тарновських згадував про це: «Там, далеко в глибині парку, серед струнких білих беріз, стоїть одинокий віковічний дуб. Тиша й прохолода кругом. У нічній тиші, освітленій місячним сяйвом, сиділи на траві навколо когось кілька чоловік і слухали його спів. Хто ж він, цей співець? Чия пісня ллється в душі й кого так уважно, з таким благоговійним трепетом слухають? Це Т.Г. Шевченко. І його пісня прекрасна, і нема їй рівної на всій Україні».
Т.Г. Шевченко довгий час листувався з господарем маєтку Тарновським, а якось переслав йому свою картину «Катерина».

Василь Тарновський зібрав понад 700 малюнків та рукописів поета.
Після смерті Шевченка в Качанівці на його честь було насипано високий курган, в якому у 1893 році було поховано товариша поета, художника Г. Честяхівського. У Качанівці зберігся колишній палац Тарновських.

 Він упорядкував могилу Кобзаря, був автором ескізу хреста на Чернечій горі в м. Каневі.

У травні 1843 року із Качанівки Шевченко їде до Києва, а потім у маєток біля Пирятина до Євгена Гребінки. Т. Шевченко високо цінував творчість свого знайомого. Ще кріпаком він намалював портрет українського байкаря, а в першому виданні «Кобзаря» присвятив йому поезію «Перебендя». 

У Мосівці Гребінка познайомив Шевченка з поетом і фольклористом Афанасьєвим – Чужбинським, який ще до цього знайомства присвятив автору «Кобзаря» вірш «Шевченкові». Тут же, у Мосівці, Шевченко познайомився й з другим вихованцем Ніжинської гімназії вищих наук графом Яковом де Бальменом. Він був одним із перших ілюстраторів творів поета. Де Бальмену належить одна з ілюстрацій «Гайдамаків». Пам'ять про свого друга великий поет України шанував усе своє життя (йому присвячена поема «Кавказ»).
Життям селян цікавився Т. Шевченко й під час своїх поїздок у Власівку, Іржавець, Ічню, Іваницю, Дігтярі та ін.

У Батурині він змалював руїни палацу Розумовського. Батурин, де поет був кілька разів, часто згадується у творах: у містерії «Великий льох» (1845), написаний на засланні повісті «Близнята».

На початку 1845 року Т. Шевченко закінчив Академію художеств і, одержавши необхідні документи, виїхав на Україну, де мріяв постійно жити й працювати. Його шлях пролягав через Москву, Тулу, Орел, Полтавщину. Звідти поет через Прилуки їде в Густинський монастир, де робить кілька малюнків: акварель «В Густині». Церква Петра і Павла», сепії «В Густині. Трапезна церква», а також намалював олівцем «Чашу трапезну в монастирі Троїцько – Густинському».
У Сокиринцях жив також відомий кобзар Остап Вересай. У народі збереглися перекази про зустріч двох співців – поета й кобзаря. Тарас Шевченко подарував Остапові Вересаю «Кобзар» із написом: «Брату Остапу від Т.Г. Шевченка».

Багато славних місць України відвідав Шевченко після від’їзду з  Дігтярів та Сокиринців. Він створив такі шедеври: «Єретик», «Сліпий», «Наймичка», «Кавказ», «І мертвим, і живим…», «Холодний яр», «Псалми Давидові», «Три літа».
У другій половині лютого 1846 року Т. Шевченко з Афанасьєвим – Чужбинським завітали до Ніжина. Оселилися вони в найкращому тоді готелі з гумористичною назвою «Не минай». Олександр Степанович згадував пізніше: «Хитра назва! Втім, для повітового міста й цей готель гарний: номери пристойні, страви досить смачні».

Нерідко, описуючи Ніжин тих років, автори захоплюються змалюванням багнюк, калюж. Це було. Але було там й інше: «Професори читали в ліцеї захоплюючі цікаві лекції. Навряд, щоб у тогочасній Росії існував інший повітовий закутень, де б так виявлялися ознаки вищого інтелектуального життя…»

«Приїзд Шевченка до Ніжина не міг залишитися таємницею, - повідомляє Афанасьєв – Чужбинський. – Двері наші не зачинялися, особливо нас відвідували студенти».
І першим серед них був Микола Гербель, що завершував навчання. Юний поет зумів прихилити до себе Т. Шевченка, той приділяв немало йому уваги й навіть записав до його альбому рядки вірша «Гоголю».

Причиною розчарування автора є рабська покірність, пасивність і апатія людей, породжені гнітом самодержавства. Поет із болем говорить, що ніхто не чує його слова.

Але митець усвідомлює своє завдання: пробудити думку, виконувати громадянський обов’язок поета-борця за свободу народу.
Т.Г. Шевченко був у 1846 році в смт. Седневі за завданням археографічної комісії. Жив у маєтку братів Лизогубів, де була добре обладнана художня майстерня. Побував поет у Седневі й у 1847 році. Ще до 1917 року в місті було встановлено пам’ятне погруддя поету, але воно було знищене під час Другої світової війни. У 1957 році відкрито новий пам’ятник. На колишньому будинку Лизогубів встановлено меморіальну дошку. У міському парку збереглися альтанка та стара липа, що зветься в народі Шевченківською, під якою любив відпочивати поет. Під нею встановлено пам’ятне погруддя поету та меморіальну дошку.

9 січня 1847 року Т.Г. Шевченко виїхав на Чернігівщину до Борзни. Біля двох місяців поет перебував у місті та навколишніх хуторах. Більшість часу Шевченко проводив у Віктора Забіли, українського поета – романтика, автора відомих поезій: «Гуде вітер вельми в полі», «Ой не щебечи, соловейку», покладених на музику М. Глінкою. Розповідаючи про зустрічі письменників у Борзні, Пантелеймон Куліш і Віктор Забіла засвідчують, що це були бесіди про літературу, культуру, науку. На цих вечорах Т.Г. Шевченко читав свої твори, зокрема поему «Єретик». У січні 1847 року поет відвідав родину борзнянського поміщика Михайла Білозерського, дочка якого Олександра Білозерська була нареченою Пантелеймона Куліша. Вона була палкою прихильницею таланту поета й не пошкодувала всього приданого – дорогих коралів, золота й 3000 карбованців для влаштування поїздки Т.Г. Шевченка за кордон в Італію. Т.Г. Шевченко був старшим боярином на вінчанні Куліша з Білозерською в церкві с. Оленівка. «Шевченко всіх чарував своїм співом, - згадував брат молодої. – Його улюбленими були народні пісні».
Т.Г. Шевченко декілька раз бував в м. Чернігові, зокрема на гостині у приятеля Андрія Лизогуба. Уперше Шевченко проїжджав через Чернігів у травні 1843 року, прямуючи з Петербурга на Україну. У лютому 1846 року Т.Г. Шевченко з Афанасьєвим – Чужбинським добиралися до Чернігова. Митець вивчав і описував архітектурні та історичні пам’ятники Чернігова: місце колишньої цитаделі, Чорну могилу, а також Спаський, Борисо-Глібський та Успенський собори, Троїцький монастир, П’ятницьку церкву, колишній будинок Павла Полуботка.

Ім’я Т. Шевченка дороге чернігівцям. Його іменем названі педагогічний університет, драматичний театр, одна з центральних вулиць. Перший пам’ятник Шевченкові в Чернігові був типово радянським – бетонна статуя немолодого поета заввишки два з половиною метри на оштукатуреному постаменті, встановили його в 1950 році на в’їзді до міста з Седнева. У зв’язку з масштабним будівництвом у північній частині Чернігова у 1960-х роках і відверто невдалим розташуванням «чернігівського Кобзаря» відносно далеко від середмістя, у 1964 році з нагоди 150-річчя від народження Т.Г. Шевченка, пам’ятник перенесли на Вал, розвернувши його обличчям до Десни.
Із незалежністю України (1991 рік) у Чернігові постало питання про заміну існуючого пам’ятника Тарасові Шевченку, що був зразком радянської провінційності. Відтак, у вересні 1992 року на тому самому місці відкрили абсолютно новий за формами й концепцією монумент Кобзареві. Він став на той час унікальним для України. І лишається одним із небагатьох у наш час, який зображує Т. Шевченка в молодому віці. Авторові Володимиру Чепелику вдалося передати тонку артистичну натуру митця – поет сидить на краю лавиці, лівою рукою притримуючи теку, ліворуч від поета – на лавці звішується поетів плащ. Скульптурну композицію встановлено на прямокутний постамент сірого кольору, лицева сторона якої з правого боку доповнена чорною табличкою з Шевченківським автографом.
Пам’ятник Кобзарю має важливе значення для його жителів. Він нагадує про нескореність і відданість у боротьбі за правду й за свій народ. Стежинка до пам’ятнику поету не заросте ніколи, бо Т.Г. Шевченко є духовним джерелом для народу.
Літературне життя Чернігівщини не буде повним, якщо ми не згадаємо Т.Шевченка, який об’єднував багатьох письменників цього краю, які проживали в різних місцях. До кола знайомих входило й чимало  літераторів: Євген Гребінка, Олександр Афанасьєв – Чужбинський, Яків де Бальмен, Микола Маркович, Віктор Забіла, Пантелеймон Куліш, Ганна Барвінок, Микола Гербель та інші.
На Чернігівщини Т. Шевченком написано десятки портретів та акварелей, поетичних творів. Різні причини спонукали його до цього. Але є незаперечний факт: чернігівська земля та гостинні її господарі сприяли розвиткові творчості поета й художника, надихали його на напиання нових творів і на втілення в життя попередніх планів. «Сон», «Чигирин», «Сова», «Хустина» - ось лише деякі твори, історія написання яких пов’язана з Чернігівщиною.

У переважній більшості гнітючі були враження від знайомства з життям селян. Не всі поміщики ставилися по-людськи до своїх навіть талановитих кріпаків. Тож тяжке життя простого народу Чернігівщини Т. Шевченко відтворив у своїх російських повістях «Художник», «Музикант», «Княгиня», які були написані на засланні в 1854 – 1855 рр.

Кожний приїзд Т.Шевченка, кожну його зустріч можна відтворити сьогодні, як це зробили у своїх книжках Г. Неділько «Тарас Шевченко і Чернігівщина» (Ніжин, 1992) та С. Реп’ях «Тарасові сліди. Марево» (Чернігів, 1993). Цьому допомагають і спогади про поета, епістолярна спадщина. Мов свіжий нектар творчого шевченківського здобутку, всмоктували в себе його сучасники як Віктор Забіла й Олександр Афанасьєв – Чужбинський, Микола Гербель, Пантелеймон Куліш, Микола Вербицький та інші.

Деякі поети Чернігівщини висловили своє ставлення до Т. Шевченка в своїх творах. О. Афанасьєв – Чужбинський у вірші «Шевченкові» писав:

Гарно твоя кобза грає

Любий мій земляче.

Вона голосно співає,

Голосно і плаче.

Пантелеймон Куліш, згадуючи тяжку долю поета, у своєрідній образній формі передав почуття туги:

Вітер віє на Києвом,

Сади нахиляє;

Синій Дніпр старих сусідок,

Німих гір, питає:

«Де гуляє, бенкетує

Син наш незабутній?

Вже й солов’ї одспівали,

А його не чути!

Уже і дух, і купало,

І Петро минулись

І чумаки із первої

Дороги вернулись;

Уже й жито половіє,

Час затого жати;

А він не йде – біля мене

Сісти заспівати!»

Обізвались німі гори:

«Дніпре, старий друже!

Не питав ти України,

По кім вона тужить,

Не прислухавсь, що дівчата

Плакали – співали

Про що хвилі з берегами

Нищечком шептали

Розпитай же буйних вітрів

З далекого краю.

Як наш кобзар з важким ранцем

Під ружжем гуляє!»

Вплив Т. Шевченка на літераторів Чернігівщини був багатогранним. Треба пам’ятати, що буде лише невеличка часточка того епохального, збуджуючого, натхненного діяння, яке мало творчість великого поета на тих, хто навіть не був знайомий із ним особисто, а лише доторкався до його поетичного слова і назавжди залишався під його чарівною силою.

Ми всі бережемо пам'ять про видатного поета Т.Г. Шевченка. Високо шанують його не тільки в Україні, а й далеко за її межами. Т. Шевченко великий тим, що він – поет української нації, а ще більше тим, що він – поет народний. Народна слава Кобзаря лине по всьому світу. Геніальний український народний поет давно перейшов кордони своєї вітчизни і йде світом через гори й океани. 

Минули дні, минули ночі
Літа пролинули, як птах.

А ти живеш, наш син пророчий

І будеш жити у віках.

Ми чуємо тебе, Тарасе, крізь століття,

І голос твій нам душі окриля,

Встає в новій красі, забувши лихоліття,

Твоя, Тарасе, звільнена земля.

Т.Г. Шевченко – духовний символ України, наш великий сучасник. До нових і нових поколінь українців він приходить разом з усвідомленням ними дійсності. З дитячих літ, неначе Святе Письмо, вбираємо в душу його полум’яні рядки.  Великий Кобзар і сьогодні незримо присутній у нашому житті звертається до нас усіх зі своїми безсмертними думами.

Всі ми любимо Шевченка,

Кобзаря, співця народу.

Все своє життя нелегке

Він боровся за свободу.

Він бажав для людства щастя,

Блага в кожную родину,

Щоб родина та щаслива

Стала для усіх єдина.

Зараз прагнемо так само,

Хочем в мирі й щасті жити,

Гарно вчитись і любити,

І добро усім творити.

Заповів, Тарасе, ти

Україну берегти…

Згуртуватись нам пора:

Ми – нащадки Кобзаря.
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